
Missionsprojekt i Sierra Leone
I Skalborg Kirke har der i
mange år været en tradi-
tion for at støtte det
mellemkirkelige arbejde.
Det er foregået på den
måde, som er almindelig
ved indsamlinger, at det er
en organisation eller en
større samlet sag, der støt-
tes. Pengene er altid gået til
gode og nødvendige for-
mål. Men på et tidspunkt
opstod den tanke, at det
måske kunne være muligt
at støtte en sag eller et

sted, hvor det så at sige blev mere personligt. Hvor
det kunne blive synligt, både hvad støttemidlerne gik
til, og hvordan de konkret hjalp. Og hvor det måske
også kunne være muligt at have direkte kontakt til
modtagerne. Ikke for at høste taknemmelighed, men
fordi den gensidige kontakt ville kunne være oply-
sende og berigende for alle parter.

Menighedsrådet gik på udkig efter et projekt, som
kunne være mål for indsamlingsaktiviteter i sognet og
samtidig opfylde forestillingerne om direkte kontakt
og medleven i land og sted, i mennesker og aktivite-
ter.

Svaret kom via samarbejdet med Sudanmissionen,
som havde forslag om Sierra Leone som mål for et
missionsprojekt. Og der var i organisationen en
fremtidsvision om at arbejde med i en ny form for pro-
jekter, venskabsmenigheder, hvor der ville blive mu-
lighed for, at sognets borgere, kirkens menighed,
kunne yde en mere personlig indsats i det mellem-
kirkelige arbejde. Der var da også en meget positiv
stemning i menighedsrådet for at vælge et sådant
projekt. Men hvad var nu Sierra Leone for et land?
Og hvad var behovene?

Heldet ville, at der i Nordjylland er bosat et ægtepar
med stor erfaring vedrørende Sierra Leone, og hvoraf
den mandlige part netop nu er udsendt af Sudan-
missionen til at varetage et projekt, som drejer sig om
freds- og forsoningsarbejde. Fra dem fik menigheds-
rådet værdifuld og særdeles aktuel orientering om si-
tuationen i Sierra Leone, som kunne danne baggrund
for beslutningen om at vælge netop dette projekt.

I september kom i forbindelse med Høstgudstjene-
sten Sudanmissionens landssekretær, Karl Georg
Pedersen, til et arrangement, hvor hele sognet kunne
høre om det nye projekt i Skalborg Kirke. Landssekre-
tæren øste af sin viden om landet og de politiske for-
hold – og ikke mindst om forholdene for den kirke,
missionsprojektet kunne støtte. Foredraget, som var
illustreret med en lang række fotos, gav et meget klart
billede af, hvilke ødelæggelser den 10-årige borger-
krig har medført, og hvor desperat behovet er for
hjælp til at bygge landet op igen.

”Børn fik hugget arme og ben af, mødre blev voldta-
get, og landsbyer blev brændt ned. Listen over gru-
somheder, der skete under borgerkrigen i Sierra Leone
fra 1991 til 2001 er lang. Mange mennesker lider sta-
dig, og mange er traumatiseret på grund af det, de har
set og oplevet.” (fra Sudanmissionens Projekt-
katalog).

Landets indbyggere er nu vendt tilbage til deres
landsbyer fra flygtningelejrene og er begyndt genop-
bygningen. Men de behøver hjælp udefra, for at det
skal lykkes at genrejse skoler, kirker, sundhedscenter
osv. – og for at det skal lykkes at samarbejde om
dette med de andre beboere i landsbyen, som måske
var blandt rebellerne, der myrdede og brændte.

Venskabsmenighed i Kangahun
Det er Den Anglikanske Kirke, som er rammen om
Skalborg Sogns venskabsmenighed i Sierra Leone.



• Sierra Leone ligger i Vestafrika
• Tidligere engelsk koloni. Blev selvstændig 1961
• Areal: Ca. 1,8 gange større end Danmark
• Indbyggerantal: Ca. 5,6 mio. fordelt på 18 etniske grupper
• 68 % lever under fattigdomsgrænsen
• Sprog: Engelsk og forskellige stammesprog
• Religion: Islam (ca. 60 %), 10 % kristne (7 % protestanter).

Og menigheden ligger i Bo stift, der er det ene af de
to stifter, som kirken omfatter. Stiftet i Bo har ca.
10.000 medlemmer. Skalborgs venskabsmenighed
hedder St. Johns og har hjemme i Kangahun, som lig-
ger i Moyamba distriktet i den sydlige del af Sierra
Leone. Kangahun er det ene af de to sogne, som ud-
gør Bo stift. Kangahun er samtidig kirkens hoved-
kvarter.

Præsten i Kangahun, Steven Allie, fortæller – via e-
mail – at situationen før borgerkrigen var sådan, at
kirkens medlemmer var selvforsynende og havde
økonomi til i fællesskab at bidrage til stiftet, sog-
nene og de fire kirker. Moderkirken bidrog på sin
side både finansielt og åndeligt til menighedernes be-
hov. Der var eksempelvis mange forskellige aktivite-
ter, som kirken var ramme om: mødrearbejde, forening
for mændene, ungdomsarbejde og søndagsskole.

”De fysiske rammer for kirken er overalt i stiftet i en
sørgelig forfatning og behøver total renovering. In-
ventaret skal erstattes, fordi det hele af rebellerne
blev brugt som brænde til kogebål. Alle bibel- og sal-
mebøger brugte de som toiletpapir. Kirken har derfor
et meget stort behov for bibler. Der er heller ingen
præsteklædninger tilbage, da de alle blev ødelagt af
rebellerne.”

”Vi håber og beder til, at I vil have os med i alle jeres
bønner og støtte os på de måder, I nu kan, selv de

mindste, så vi kan komme ud af denne forfærdelige si-
tuation.”

Steven Allie fortæller som en illustration af de store
vanskeligheder, kirken står over for - ikke blot på det
materielle område - hvordan rebellerne kidnappede
børnene i landsbyerne, tvang dem ind i krigen og ved
hjælp af stoffer gjorde dem i stand til at slå ihjel og at
hugge hænderne af folk. Alene i Kangahun bor 50
sådanne børnesoldater, hvis forældre er døde, og
hvor der ikke er økonomi til at sende dem i skole.

Steven Allie, der oprindelig var lærer, har selv oplevet
overgreb fra rebellerne, men overlevede og har efter
krigen været både deltager og observatør i de freds-
og forsoningsseminarer, som Sudanmissionen og
Den Anglikanske Kirke har afholdt i Bo stift.

”For mig betyder tilgivelse at glemme og tage imod
dem, der har gjort ondt imod mig i fortiden.”

I samråd med Sudanmissionen og modtagerne i Sierra
Leone har menighedsrådet ved Skalborg Kirke forelø-
big valgt, at den form for støtte, der kan gives herfra,
er penge – bl.a. fra kollekterne og indsamlingen ved
landssekretærens foredrag, som sendes til kirken til
hjælp til indkøb af såsæd, så kirkens jorder kan til-
plantes. Når høsten kommer i hus, kan den sælges og
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Hvis du har lyst til at deltage som frivillig i missionsprojekt Sierra
Leone, er du velkommen til at kontakte Skalborg Kirkes kontor på
9818 0069 eller sende en mail til skalborg.sogn@km.dk

blive starten på en økonomi, der har som mål, at kir-
ken og menigheden med tiden igen bliver selvforsy-
nende.

Ide- og inspirationsmøde 22. nov.
Det er imidlertid ikke menighedsrådet, der i fremtiden
skal definere, hvilke aktiviteter der skal iværksættes
for at indsamle penge til missionsprojektet. Hensigten
har hele tiden været, at det er menighedens medlem-
mer, der – som venskabsmenighed – skal sætte deres
præg på projektets indhold.

Derfor afholdes et idé-, inspirations- og planlæg-
ningsmøde i Sognesalen mandag den 22. november
2004 kl. 19.30, hvor vi håber, at rigtig mange af sog-
nets borgere vil komme og bidrage med gode forslag
til, hvordan der kan arbejdes med at samle penge ind
til kirken i Kangahun.

En del af målet med missionsprojektet er, at dets iden-
titet som en venskabsmenighed også bliver virkelig-
gjort helt konkret. At der bliver tale om kontakt og ud-
veksling mellem medlemmer af menighederne. Og da
sproget i Sierra Leone også er engelsk, åbner det for
nogle muligheder. Post er efter sigende noget usikker,
men e-mail skulle være mulig. Arbejdsgruppen vedr.
projektet prøver på at få nogle aftaler på plads herom.
Det vil der blive berettet om i næste nummer af kirke-
bladet.

Forhåbentlig vil mødet den 22. november give mange
gode ideer. Enhver idé er i hvert tilfælde velkommen.
Og der er plads til alle. Forhåbentlig kan projektet
også være med til, at der skabes nogle nye fællesska-
ber i sognet.

Det er menighedsrådets håb, at mange borgere i Skal-
borg Sogn vil gå med i det frivillige arbejde om pro-
jektet. Foreløbig er der dannet en arbejdsgruppe, som
vil være tovholder, bestående af Ejgil Kjær, Helle Syl-
vest, Ettie Jødal og Hans Pedersen. Men skal
intentionerne om at samle penge ind til projektet ved
hjælp af en række aktiviteter i sognet virkeliggøres,
kalder det på mange hænder!

Tilmelding til deltagelse som frivillig i projektet
kan ske på nedenstående blanket, som kan sendes
til eller afleveres på Kirkekontoret, Digtervejen 6,
9200 Aalborg SV.
Men det er bestemt også muligt blot at dukke op til
mødet og høre nærmere.

”… Derfor har kirken ret og pligt til at prædike evan-
geliet om tilgivelse, forsoning og frelse for alle men-
nesker. Vi må sige, at Gud tager imod alle og enhver,
som angrer og ved tro bekender sig til Hans søn. Alle
er omfattet af dette, også rebeller, krigere, gernings-
mænd, våbenhandlere, korrupte politikere og bortfø-
rere.” Ærkebiskop Samuel Gbonda, Sierra Leone.
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